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Naděžda Petrů: Provázanost aktivit souvisejících s financováním a úspěchem vysokých 

škol 

 

LINK Activities related to Funding and Success Universities 

Abstract 

Má-li vysoké školství naplnit očekávání studentů, absolventů, zaměstnavatelů a dalších 

zainteresovaných stran, musí reagovat na několik základních úkolů. Musí dosáhnout kvality, 

která obstojí v mezinárodním srovnání, zlepšit systém své správy a řízení a veřejné 

odpovědnosti, zvýšit objem svých finančních prostředků a diverzifikovat své finanční zdroje. 

Předpokladem dosažení těchto hlavních cílů jsou změny v samotném systému financování a 

strategického řízení terciárního vzdělávání. Tyto změny by měly být rámcem pro národní 

prioritní strategie vzdělávací politiky. Cílem příspěvku je definovat diskusní témata vztahující 

se k financování terciálního vzdělávání, ale především poukázat na nutnosti a návaznosti 

inovací či změn, které s financováním vysokého školství souvisejí. Příspěvek je založen 

především na metodě analýzy, komparace, dedukce a syntézy teoretických a praktických 

znalostí. Vychází z dat a externě zpracovaných analýz, sekundární data jsou interpretována 

v širších souvislostech.  
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Úvod 

Vzdělaní lidé jsou předpokladem dalšího hospodářského rozvoje, umožňují snadnější 

adaptabilitu ekonomik na měnící se potřeby na trhu práce, snadnější zvládání vědy, výzkumu 

a inovací či zajištění produkce kvalitních statků všeho druhu.  Na celém světě dnes studuje již 

více než 200 milionů vysokoškoláků. Do vysokého školství vkládají obrovské prostředky 

státy (veřejné rozpočty), podnikatelská sféra (soukromé zdroje firem) i jednotlivci (soukromé 

zdroje domácností). Vysoké školství (terciární vzdělávání) se ve většině zemí stalo důležitou 

oblastí politiky pro svůj význam při přípravě kvalifikované pracovní síly pro znalostní 

ekonomiku, pro sociální mobilitu a pro vědu a výzkum.  Právě od vysoce kvalifikované 

pracovní síly se očekává, že bude schopna pružně reagovat na rychle se měnící tržní prostředí. 

Zabezpečení adekvátní základny lidských zdrojů spojených s výzkumem, vývojem a 

inovacemi závisí do značné míry na třech klíčových faktorech – na vývoji pracovního trhu, na 

trendech v terciálním vzdělávání a na demografickém vývoji. 

 

Právo každého na vzdělání by mělo být nejvyšším zákonem, pokud vůbec chceme být a zůstat 

kulturní zemí.  

Jan Keller, Lubor Tvrdý 

 

1.      Ekonomický pohled na vzdělání 

Školství a jeho koncepce jsou součástí vzdělávací politiky každého státu. Vzdělání jako 

takové působí jako pozitivní externalita, ze které mají prospěch všechny subjekty.  

Z ekonomického pohledu je možno definovat vysokoškolské vzdělání jako statek. Pojem 

"statky" je třeba chápat jako souhrn zboží a služeb produkovaných a poskytovaných za 

účelem uspokojení určitých potřeb. Charakter těchto potřeb je různý, může jít o potřeby 

jednotlivce, skupiny osob, organizované nebo neorganizované. Jedná se o potřeby, na jejichž 

uspokojení má zájem jednotlivec, skupina, obec či stát. Jednou z takto poskytovaných služeb 

je i vzdělání. 

Vysokoškolským vzděláním jako statkem se obšírně zabývá ve své publikaci Urbánek. 

Vysokoškolské vzdělání lze považovat za smíšený statek – jednotlivec si přivlastňuje část 

výnosů, ale část výnosů připadá společnosti. V rámci vysokých škol se za statky považují 
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různé typy a formy vysokoškolského studia, jejichž produkce a poskytování jsou vázány na 

kapacitu vysokých škol, kterou lze vyjádřit různými ukazateli. Ze specifik produkce těchto 

statků vyplývá možnost výskytu jevu přetížení, který může snižovat efektivnost alokačních 

rozhodnutí.  Čelit tomuto efektu lze buď cestou přímé regulace -  např. stanovením směrných 

čísel regulujících počet studentů přijatých ke studiu nebo zavedením poplatků za poskytování 

těchto služeb. Poplatky v tom případě nejsou tržní cenou, ale pouze nástrojem regulace 

přístupu tzv. přebytečného spotřebitele. 

Vysoké školství produkuje a poskytuje kromě smíšených veřejných statků i statky soukromé 

spotřeby. Tento charakter mají různé poradenské či expertní činnosti. Při této produkci 

nevznikají alokační potíže v rámci rozhodování o objemu, struktuře a cena těchto statků je 

cenou tržní.  Jakékoli zásahy ze strany státu se v této oblasti jeví jako naprosto 

neopodstatněné. Velmi důležitá je proto legislativní úprava a zejména hospodářsko-právní 

forma vysokoškolských institucí produkujících tyto statky privátní spotřeby. V oblasti 

vědeckovýzkumné má základní výzkum na vysokých školách svými efekty nedělitelný 

charakter spotřeby a lze ho tak považovat za čistý veřejný statek. Další formy 

vědeckovýzkumné činnosti vysokých škol je možno považovat spíše za smíšené veřejné 

statky, kde o způsobu jejich produkce a poskytování lze rozhodnout na základě analýzy 

konkrétních podmínek. 

Na základě výše uvedeného lze diskutovat argumenty pro i proti veřejnému zabezpečení 

(financování) či produkci veřejných statků. Argumenty pro mají oporu ve specifiku spotřeby 

veřejných statků, zejména v případě čistých veřejných statků a nebezpečí vzniku efektu tzv. 

černého pasažéra, tedy konzumenta veřejného statku, který se nepodílí na jeho úhradě. Podle 

Špalka jedinec pokud ví, že může spotřebovat statek bezplatně, nejspíše tak i učiní. Podobně 

se zachovají i ostatní jedinci a strategie neplatit za nevyloučitelný statek je dominantní 

strategií. Argumenty proti veřejnému poskytování veřejných statků a služeb zdůrazňují podle 

Urbánka nebezpečí vzniku nadspotřeby těchto statků a služeb, uniformity jejich spotřeby, 

morálního hazardu spotřebitelů, efektu přetížení u smíšených veřejných statků a podobně. 

Argumenty pro a proti jsou vzhledem k charakteru poskytovaných statků v rámci vysokého 

školství (veřejných statků čistých a smíšených nebo soukromých statků) vlastně i argumenty 

pro a proti veřejnému financování vysokého školství. Samotné financování veřejných 

vysokých škol představuje celou řadu směrů zkoumání. Současnost je charakterizována 

především úvahami o vícezdrojovém financování. 

Další ekonomickou teorií, která se vztahuje k financování veřejných vysokých škol, může být 

teorie lidského kapitálu představitelů Chicagské školy, která je spjata se jménem G.Beckera. 

Vychází z předpokladu, že výdaje na vzdělání jsou investicí. Jsou učiněny se záměrem  získat 

v budoucnu dodatečný výnos v podobě zvýšených budoucích výdělků. Jedná se o pohled 

jednotlivce. Pokud investuje stát do vzdělání svých občanů, pak musí definovat očekávanou 

návratnost vloženého kapitálu (veřejných financí) v podobě budoucích příjmů absolventů 

vysokých škol, vyšších odvodů na daních, prosperitu firem zaměstnávajících vysokoškoláky 

(jejich odvod daní), snížení nemocnosti v důsledku vyšší péče vysokoškoláků o své zdraví 

atd.     

Vedle teorie lidského kapitálu se ekonomie zabývá i tzv. teorií filtru (F. Hirche).  Chápe 

vzdělání jako nástroj výběru mezi vzdělanými jednotlivci z hlediska jejich produktivních 

kvalit.  Vzdělání samo o sobě nezvyšuje produktivitu, ale informuje o velikosti a kvalitě 

lidského kapitálu. Vzdělání slouží především jako signál, který zviditelňuje a zvyšuje míru 

informovanosti ekonomických subjektů o těchto schopnostech. Teorie filtru chápe vzdělání 

také jako nástroj selekce.  Vzdělání samo o sobě nemusí být pozičním statkem, ale chápe-li se 

jako nástroj společenského vzestupu, projevuje se právě takto. Je-li vyšší vzdělání ve 

společnosti více zastoupeno, nezaručuje již nositeli výhodnější uplatnění. Rozšíření počtu 

diplomů znamená samo o sobě pokles počtu signálu z jednotlivých diplomů.  Mají-li jiní 
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stejné vzdělání (reprezentované diplomem), nepředstavuje už jeho absolvování přístup 

k nadprůměrnému hodnocení, jako tomu bylo v případě, že jím disponovala malá menšina.  

Sama ekonomika je schopna vstřebat jen určitou výši vzdělání, která odpovídá jejím 

potřebám. Vzdělání jedince nad rámec této potřeby mu pak nepřinese efekt, jenž od vzdělání a 

vyšší kvalifikace očekává.  

Diskuse o uplatnění absolventů v praxi aktuálně probíhá v mnoha zemích. Za konkrétním 

příkladem se podíváme do Norska. Podle výsledků různých šetření a průzkumů velké 

procento absolventů nemá příležitost svou kvalifikaci využívat, některá místa magistrů by 

mohli zastávat i bakaláři. Konfederace norských podniků (NHO) provedla šetření mezi svými 

23 tisíci členy, jaké kompetence a vysokoškolské kvalifikace potřebují dnes a jaké budou 

potřebovat během následujících pěti let. Do šetření se zapojilo 5,5 tisíce podniků. Výsledky 

potvrzují závěry profesorky Laiové (rozpoutala intenzivní diskusi o tom, zda má 

vysokoškolské magisterské studium po podniky smysl).  Jen jedna odpověď z deseti uvádí, že 

v příštích pěti letech budou zapotřebí magistry, více než polovina podniků uvádí, že na 

místech, které dnes zastávají magistři, by mohli být i bakaláři, a většina respondentů by dala 

přednost dalšímu podnikovému vzdělávání svých zaměstnanců před přijímáním nových 

absolventů. Generální ředitelka NHO Kristin Skogen Lundová vyzvala vládu, aby změnila 

priority norského vysokého školství. „Cílem by nemělo být co nejvíce studium prodloužit, ale 

připravit studenty jako kvalifikovanou a současně využitelnou pracovní sílu. Někdo už musí 

zlomit ten trend vedoucí k mastersyke (když se stane společenskou normou vyžadovat 

magisterský diplom pro práce, které jej nepotřebují, jde o mastersyke - tedy magisterskou 

horečku). Toho lze dosáhnout tím, že bakalářské studium bude více odpovídat požadavkům 

trhu práce, že bude relevantní a svébytné a že nebude jenom přípravou na magisterské 

studium, jako je tomu dnes. S názorem zaměstnavatelů však nesouhlasí reprezentanti 

vysokých škol. Profesor Daniel Apollon, který vede digitální výzkum na Univerzitě 

v Bergenu, označil stanovisko NHO za krátkozraké a v protikladu k expanzi magisterského 

studia.  

Docentka psychologie na Stockholmské univerzitě Lena Adamsonová uvedla, že obdobné 

diskuse, které se týkaly smyslu vysokoškolského studia, probíhají rovněž ve Švédsku. „Ale 

podle mé zkušenosti magisterské programy zavedené v rámci Boloňského procesu značně 

posílily interdisciplinární a internacionální prvky studia, a to je pro řadu zaměstnavatelů velmi 

důležité.“ Podle některých ekonomů také každé nové vysoce kvalifikované pracovní místo 

s náročnou náplní generuje dvě až tři další pracovní místa ve službách a ve výrobě. Jak 

předvídá nezávislá švédská nadace pro strategický výzkum (Stiftelsen för strategisk forskning, 

SSF), trh práce se během příštích dvaceti let zcela promění a digitální technologie nahradí 

53 % pracovních míst. Ve Švédsku to postihne na 2,5 milionu pracovníků. „A kdo jiný by 

mohl vytvářet nová pracovní místa, jež budou zapotřebí, než absolventi magisterského 

studia?“ 

Profesor Jo Ritzen (bývalý nizozemský ministr školství, bývalý rektor Univerzity v 

 Maastrichtu už v 90. letech prohlásil, že zaměstnáváním absolventů si firmy zvyšují svoji 

odbornou úroveň. Pokud firma zaměstná vysokoškoláky, pak tito umožní zlepšit výrobu 

i technologii a dostane se na trhu do lepší pozice. Nevyužívání kvalifikace (relativní 

nezaměstnanost) popsal jako přechodný jev. Podle něj velké zvýšení počtu absolventů 

v posledních deseti letech nevedlo k nouzi o pracovní místa a nižším příjmům vysokoškoláků, 

ale naopak podnítilo ekonomický růst, který taková místa vytvořil. 

Následující graf ukazuje nezaměstnanost absolventů vybraných univerzit. 
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Graf 1: Nezaměstnanost absolventů/absolventech vybraných vysokých škol 

 
Zdroj: zpracováno autorkou dle Středisko vzdělávací politiky, Výstup z databáze o  

nezaměstnaných vysokoškolácích, 2013. Praha: Univerzita Karlova. [Cit.2014-12-06] 

Dostupné z : http://www.strediskovzdelavacipolitiky.info/app/navs2010/ 

 

1.1 Financování vysokých škol z veřejných prostředků  

European University Association (EUA) systematicky sbírá údaje vztahující se k financování 

vysokých škol z veřejných prostředků. V říjnu 2014 byla přednesena zpráva EUA Public 

Funding Observatory Report 2014, která uvedla trendy vývoje. Jsou jimi prohlubující se 

rozdíly mezi jednotlivými zeměmi i celými regiony Evropy, obecně vysoké omezení investic 

do infrastruktury, spoléhání se na to, že prostředky z nového evropského programu Horizon 

2020 pomohou zmírnit důsledky úspor na národních úrovních. Pro pochopení skutečné 

situace je nutno vyhodnocovat finanční částky plynoucí ze státních rozpočtů v širších 

souvislostech. Změny ve financování ovlivní inflace (míra inflace v ČR v období 2008-2014 

je v rozpětí 5-10 %, tudíž byl zaznamenán nominální pokles veřejných výdajů na vysoké 

školství o méně než 10 %, avšak reálné snížení je téměř dvojnásobné…). Je nutno též 

zohlednit změny v počtu studentů (vývoj v ČR viz Graf 1. Nejvyšší počet studentů na 

veřejných i soukromých vysokých školách byl zaznamenán v roce 2010  396 690 studentů, 

v roce 2011 392 761 studentů. V roce 2013 meziročně počet studentů na veřejných vysokých 

školách poklesl o 2,4 %, na soukromých vysokých školách poklesl o 9,6 %.  
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Graf 2:  Vývoj počtu studujících v ČR v letech 2008 – 2013 (včetně cizích státních 

příslušníků) 

 
Zdroj: zpracováno autorkou dle statistiky MŠMT souhrn VŠ – studenti, absolventi (fyzické 

osoby) podle formy a typu studijního programu 

 

Dá se očekávat, že demografický pokles postihne vysoké školy v ČR především v  průběh let 

2015 – 2020. Během pěti let poklesne velikost vysokoškolských věkových kohort na 90 000 

osob, vysoké školy tak pravděpodobně přijdou o čtvrtinu svých tradičních studentů. Tím se 

dovrší již probíhající zásadní proměna mezi poptávkou (počtem uchazečů) a nabídkou 

(počtem volných studijních míst), obvyklým jevem se stane, že některé obory, fakulty nebo 

celé vysoké školy nebudou mít dostatek zájemců. Jednou ze základních strategií by proto 

mělo být posílení role vysokých škol jako středisek či center celoživotního vzdělávání.     

Dalším ukazatelem, který je vyhodnocován, je podíl veřejných výdajů na vysoké školství z 

HDP.  V řadě zemí se však HDP meziročně snižovalo, vlády řešily dilema, nakolik si mohou 

dovolit financovat vysoké školství.  Rozdílné jsou pak výsledky v případě % hodnocení 

podílů výdajů na HDP a hodnocení výdajů na studenta k HDP na hlavu. 

Financování terciárního sektoru vzdělávání se tak v mnoha zemích výrazně odlišuje a 

průběžně mění. V souvislosti s mírou individuálního přínosu a chybějícími financemi v celém 

terciárním sektoru se tak ve stále větší míře zvažuje i v ČR nutnost zvyšování soukromých 

financí, a to včetně zavádění školného, které se řeší v návaznosti na uspořádání národního 

terciárního systému, stávajícího Vysokoškolského zákona, přihlédnutí ke zkušenostem 

zahraničních systémů, společenským tradicím. Např. v průměru země OECD vynakládají na 

podporu domácností a dalších soukromých osob 21 % veřejných výdajů určených na terciální 

vzdělávání. V Austrálii, Chile, Dánsku, Nizozemí, na Novém Zélandu, v Norsku a ve Velké 

Británii činí tato veřejná podpora více než 25 % veřejných výdajů na terciální vzdělávání.  

Pouze v České republice a v Polsku činí tento podíl méně než 5%.   
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Graf 3: Výdaje na terciální vzdělávání  %  k HDP (včetně výdajů na vědu a výzkum) 

 
privátní zdroje                veřejné zdroje 

Zdroj:  OECD. Education at a Glance 2014: OECD indicators. Paříž: OECD 

Publishing. September 2014. s.214  

 

Celosvětové diskuse odborníků hledají a vyhodnocují klady a zápory plošného zavedení 

školného.  Nabídka vzdělávacích programů a poptávka po nich v oblasti veřejného vysokého 

školství by pak měla fungovat zcela tržně, konkurence začne působit v plném rozsahu, čímž 

by měla být zajištěna větší efektivita vysokoškolského systému. Stoupla by zainteresovanost 

škol na kvalitě a uplatnitelnosti absolventů po profesích dle aktuální poptávky trhu. Zvýšením 

kvality by došlo k růstu úrovně sociálního a lidského kapitálu. Dojde ke zvýšení požadavků 

školy na studenty, kteří by se díky studentské půjčce budou intenzivněji věnovat studiu na 

škole, kterou si zodpovědně vyberou.  Mělo by dojít i ke zvýšení motivace studentů 

k řádnému studiu ve standardní délce studia.  Získané finanční prostředky by školy mohly 

využít pro modernizaci výukových prostor, výukových programů, lepší ohodnocení 

pedagogů. Předpokladem je, že školy začnou intenzivněji řídit své strategie marketingově, 

zaměří se na inovace, excelentní komunikaci a kvalitu. Toto strategické marketingové řízení 

by mělo zajistit kladné image v očích široké i odborné veřejnosti, potenciálních studentů, 

zaměstnavatelů, absolventů, kteří se budou vracet v rámci celoživotního vzdělávání a školu 

dále doporučovat. Díky zainteresovanosti škol by měla lépe fungovat spolupráce s aplikační 

sférou, vědou a výzkumem.   

Jak potenciální studenti zjistí, která škola, který směr má budoucnost, do jakého vzdělání 

investovat? Zde by mohl být inspirací systém projekce kvalifikačních požadavků v USA. 

Úřad pro statistiku práce (Bureau of Labor Statistics, BLS) se ve svých projekcích zabývá 

vývojem trhu práce v USA na příštích 10 let (vždy od posledních reálných údajů). V projekci 

jsou kromě základních makroekonomických ukazatelů uvedeny i podrobné struktury 

pracovních míst a zaměstnaných osob v členění na přibližně 250 odvětví a 850 povolání. U 

všech povolání je uvedeno, kolik osob dané povolání vykonává, jaké mají vzdělání 

a průměrný plat, kolik se během následujících deseti let v daném povolání vytvoří nových 

pracovních míst (tzv. expansion demand) a kolik stávajících pracovních míst bude uvolněno 

(tzv. substitution and replacement demand) především z důvodu odchodu současných 

pracovníků do důchodu, kolik stávajících pracovních míst zanikne. Součástí informačního 

systému jsou odkazy na vysoké školy a univerzity, na nichž lze získat vzdělání, diplom či 

certifikát, které jsou pro výkon daného povolání potřebné. Právě propojení všech uvedených 

informací do jednoho systému představuje pro poradenský systém a pro volbu vzdělávací 

http://www.bls.gov/
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dráhy a profesní kariéry obrovskou nepředstavitelnou výhodu. Může studentům středních škol 

na základě jejich školních výsledků, osobnostních charakteristik, zájmů a aspirací poradit 

nejen s volbou budoucího povolání a s možnými riziky s uplatněním v něm, ale také vybrat 

nejvhodnější vzdělávací dráhu pro takové povolání, konkrétní vzdělávací instituci. 

 

Tabulka 1.: Státy s největším podílem zaměstnanosti v povoláních vyžadujících magisterský a 

doktorandský titul 

 

Státy s největším podílem 
zaměstnanosti v povoláních, 
které obvykle vyžadují 
magisterský titul 

Státy s největším podílem 
zaměstnanosti v povoláních, 
které obvykle vyžadují doktorský 
titul 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Zdroj: zpracováno autorkou  dle  TORPEY Elka a Audrey WATSON [online]. Education 

level and jobs: Opportunities by state.  U.S. Bureau of Labor Statistics.  September 2014.  

Dostupné z  http://www.bls.gov/careeroutlook/2014/article/education-level-and-jobs.htm 

 

Stát, soukromý sektor i samotné vysoké školy potřebují údaje, analýzy i koncepce vzdělávací 

politiky, aby se dokázaly přizpůsobovat měnícím se podmínkám a požadavkům okolního 

světa. Převedeno do prostředí ČR, obdobou by mohl být Národní kvalifikační rámec, ale 

dopracovaný v návaznosti na zdroje ze statistického úřadu (zaměstnatelnost studentů 

v různých oborech), požadavky zaměstnavatelů, trendy v regionech, možnosti vysokých škol 

atd.     

Ať už bude financování vysokého školství řešeno prostřednictvím komerčních produktů bank, 

které by danému jedinci formou půjčky umožnily studium za odloženou splátku dluhu 

z budoucího příjmu či prostřednictvím státem garantovaných woucherů (ostatně tomuto 

systému bych já osobně dala přednost), vícezdrojovým financováním nebo jakoukoli jinou 

formou, rozpočtová udržitelnost vysokých škol bude mimo jiné záviset na: 

 

 přísném řízení a vyhodnocování efektivity hospodaření se získanými prostředky  

(snížením či zefektivněním základních výdajů), 

 rozšíření nabídky o online  a distanční programy, které nevyžadují  osobní účast 

studenta na výuce (úspora provozních budov, avšak vyšší náklady a nároky na 

vyučující a IT technologie, možnost rozšířit vzdělávací poslání institucí o programy 

State 

Employment 

share  % 

Number 

of jobs 

Median 

annual 

wage 

Employment 

share  % 

Number of 

jobs 

Median 

annual 

wage 

United States, 

total 
1.7 2,214,480 $64,510 

2.6 3.405.980 97,550 

District of 

Columbia 
3.8 25,560 82,360 8.0 53,320 136,120 

Massachusetts 2.7 86,660 67,720 3.5 115,380 102,420 

Vermont 2.5 7,520 57,980 3.2 9,590 85,690 

Maryland 2.2 55,680 75,960 3.1 79,770 100,650 

Delaware 2.1 8,670 66,710 3.0 12,390 110,130 

New York 2.0 173,230 70,970 3.5 306,360 105,860 
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celoživotního vzdělávání,  oslovit širší okruh studentů po celém světě, navíc výuka 

online snižuje také náklady samotných studentů), 

 partnerství s podniky soukromého sektoru (při tvorbě výukových programů, praxích a 

stážích studentů, smlouvách o realizaci výzkumu pro podnikatelský sektor), 

 větší snaze získat zahraniční studenty, 

 snaze donacemi (dary) zvýšit kapitál, 

 společném sdílení zdrojů a zařízení nebo sloučení stávajících vysokoškolských 

pracovišť, 

 schopnosti státu (soukromého sektoru) zavést do finančních transferů mechanismy 

založené na výstupních parametrech – např. úspěšnosti absolventů na trhu práce, 

 systému podpory studentů (státní - soukromé vouchery), studenti svým výběrem a 

rozhodnutím ovlivní dosahování rovnosti přístupu a růst  kvality (vysoké školy budou 

muset o studenty "bojovat" prostřednictvím kvality výuky a nabízených služeb, 

uplatnitelností absolventů na trhu práce), 

 podpoře zvýšení podílu absolventů, kteří odejdou  na pracovní trh s bakalářským 

titulem a budou připraveni pro okamžitý praktický výkon studovaného oboru, 

 kombinaci a propojení veřejné podpory s financováním z jiných zdrojů tzv. vstřícné 

financování  mechanismem fondů, o něž by instituce vedly soutěž (inovační, vědecko-

výzkumný, regionální, fond internacionalizace atd.)  

 

2.      Související problematiky 

Na otázku financování vzdělávání dlouhodobé uplatnitelnosti studentů je však nutno pohlížet 

jako na komplex vzájemně provázaných aktivit. Za podstatnou považují návaznost mezi: 

-          získáváním kvalitních studentů, kvalitou výuky a následným uplatněním  absolventů 

v praxi,  

-          poměrem  financování vysokých škol z veřejných rozpočtů a soukromé sféry, 

-          novými technologiemi ve výuce, vyučování a učení, integrací online výuky, 

-          strategickým řízením vysokoškolských institucí. 

 

2.1          Získávání kvalitních studentů 

Fascinuje mě např. organizace přijímacích zkoušek v Jižní Koreji - základem pro přijetí na 

vysokou školu je vyplnění testu "Suneung". Píše se po celé Koreji a to pouze jeden den 

v roce, konkrétně druhé úterý v listopadu. Skládá se z 5 části, a to z korejštiny (45 otázek), 

matematiky (30 otázek), angličtiny (45 otázek), z druhého cizího jazyka či čínských znaků a 

z humanitních/přírodovědných/profesních předmětů. Tato devítihodinová zkouška je tak 

velikou událostí, že se na ni studenti připravují prakticky už od školky. Po odevzdání práce 

zbývá jen čekat na výsledky a doufat v zázrak, že se uchazeči podaří dostat se do prvního 

procenta nejúspěšnějších žáků a mít tak možnost přijetí na SKY, což je zkratka pro tři 

univerzity, které jsou považovány za jedny z nejprestižnějších v Koreji – Seoul National 

University, Korea University, Yonsei University. Pokud student neuspěje tak, jak očekával, 

často odchod na vysokou školu odloží a zkusí to příště. Většina vysokých škol požaduje 

následný ústní pohovor. Pokud studenti zvládnou i ten, mohou si do jisté míry oddechnout – 

jsou přijati.....Vysokoškolská instituce má jistotu, že na vysokou školu jsou přijati studenti 

s kvalitním základem, zvyklí na tvrdou přípravu, disciplínu s předpokladem školu excelentně 

dokončit. 

Pokud si univerzita vytkne např. vizi stát se vrcholným centrem vzdělanosti, nezávislého 

poznání a tvůrčí činnosti zaměřením na přípravu budoucích elit národa, které budou zastávat 

vedoucí role v hospodářství, ve zdravotnictví, v kultuře i ve veřejné správě, v sociální oblasti, 

pak je, dle mého soudu předpokladem, že budoucí elita bude mít minimální IQ 108. Řešením 

by mohly být testy IQ jako součást přijímacího řízení. (Testy používané Mensou ČR jsou 



 

88 
 

mezinárodně uznávané, schválené dozorčím psychologem Mensy International a výsledek nad 

IQ 130 (2% populace) opravňuje ke vstupu do národní Mensy kdekoli na světě. Test je 

neverbální a je nezávislý na vzdělání či na kultuře.) 

 

2.2          Kvalita výuky 

Výuka na vysokých školách je hlavním prostředníkem mezi vědeckým výzkumem a šířením 

jeho výstupů ve společnosti. Skutečně podporuje financování z veřejných zdrojů tento proces? 

Budou programy na podporu dosahování excelence (vyhodnocení kvality vysokoškolské 

instituce) reflektovat kvalitu výuky jako kritérium pro hodnocení?  Problematikou se zabýval 

Individuální projekt národní s názvem Kvalita.  Byly vypracovány výstupy vztahující se 

k metodice zavádění excelentní kvality, stanoveny ukazatele výkonnosti v procesu ITV.  

Základní principy excelence zobrazuje Obrázek 1. 

 

Obrázek 1:  Základní principy excelence ITV/VŠ a jejich příčinná souvislost 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

Zdroj: zpracováno autorkou dle NENADÁL,J a kol. Metodika IPN Kvalita. Metodika 

komplexního hodnocení kvality ITV/VŠ. Praha: MŠMT. 2013.  s. 8.  

 

Univerzity by v současné etapě svého rozvoje neměly být pouze centry přípravy specialistů 

v jednotlivých oborech, ale i centry inovačních aktivit. Věda organicky spojená s výukovým 

procesem, zvyšující kvalitu přípravy absolventů, by měla vycházet z procesu předávání nově 

získaných poznatků z vědeckého výzkumu studentům prostřednictvím inovovaných 

výukových metod a forem vzdělávání, implementací inovačních vzdělávacích technologií. 

Inovační systém by měl být souborem procesů řídících vypracování a implementaci inovací 

zaměřených na zdokonalení současného vzdělávacího procesu, zvýšení efektivnosti vědecké a 

výzkumné práce, spolupráci s aplikační sférou, mobilitou, transferem znalostí. Aby škola 

dosáhla excelentní kvality, je nutno zpracovat strategickou koncepci inovační politiky 

zahrnující cíle, obsah, principy, metodologii v oblasti managementu, financí, řízení lidských 

zdrojů, informačních technologií, komunikace, prvků a nástrojů marketingu. Definice cílů by 
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měly konkretizovat očekávané výsledky.  Inovační procesy by měly zahrnovat sociální, 

materiální, psychologicko-pedagogické faktory, výzkumné činnosti, motivaci pedagogů, 

vědeckých pracovníků i studentů – viz Obrázek 2.  

 

Obrázek 2: Zaměření inovačních procesů vysokých škol 

 
Zdroj: zpracováno autorkou dle KOROLEVOVÁ, Tatiana. Inovační součást rozvoje oblasti 

vědy na vysoké škole na Ukrajině.  Management inovací v teorii, v praxi a ve výuce. Praha: 

Vysoká škola manažerské informatiky a ekonomiky, a.s., 2010, s. 16.  

 

Z výše uvedeného jednoznačně vyplývá, že jednotlivé inovační náměty mezi sebou prolínají, 

na sebe navazují či tvoří synergické efekty. Inovace technologická (zajištění moderní 

interaktivní audiovizuální techniky, záznamy a ukládání přednášek on-demand, 

videokonference atd.) s sebou přináší možnosti pro inovace výukové (zapojení studentů do 

výuky interaktivními a participativními technikami, vyšší míru názornosti, následně hlubší 

zapamatování si dané informace).  Rozvoj informační kultury, využití telekomunikací a 

mobilních aplikací ovlivní interní i externí komunikaci, organizaci práce zaměstnanců i 

studentů. Nákup audiovizuální techniky ovlivní ekonomická situace školy, její užívání má 

vliv na technickou způsobilost vyučujících i studentů.  

 

Závěr 

Na otázku financování vysokého školství a uplatnitelnosti studentů je nutno pohlížet jako na 

komplex vzájemně provázaných aktivit.  Diskutovat lze poměr financování vysokých škol 

z veřejných rozpočtů, soukromé sféry a jiných zdrojů, význam strategického marketingového 

řízení škol, způsoby získávání kvalitních studentů, práce s talenty, kvalitu výuky, 

uplatnitelnost absolventů v praxi po ukončení výuky a po např. pěti letech praxe, nové 

technologie atd. Konkrétní strategie si však každá škola musí sama vytvořit, protože každá 

škola je v něčem jedinečná, každá škola by měla nabídnout svým segmentům zákazníků 

konkrétní přidanou hodnotu. Žádný zákon, nařízení, metodický pokyn nenahradí tvořivou a 

kreativní práci zaměstnanců školy, není jednoznačným návodem, jak být nejlepší. Každá 
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univerzita vychází ze svých tradic.  Některá opatření vyžadují kontinuitu na tradice, některá 

diskontinuitu. Je nutno na osvědčených metodách výuky vyvíjet nové způsoby vzdělávání, 

aby studenti byli uplatnitelní na stávajícím a hlavně budoucím trhu práce. Univerzity třetího 

tisíciletí by měly být svobodné, prestižní, sebevědomé, vážící si svých tradic, ale i moderní, 

inspirativní a otevřené světu. Jen tehdy budou úspěšné.  
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